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Розглянуто політичний аналіз у двох аспектах: як сферу діяльності і як нав­
чальну дисципліну. Визначено предмет, завдання політичного аналізу, його місце в
структурі політичної науки.
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Політичний аналіз - як сфера діяльності і як навчальна дисципліна - уже

давно усталився в Україні як самостійна галузь. Адже в нетоталітарному суспільс­
тві (хай навіть не зовсім демократичному) потреба в політичній аналітиці є очеви­
дною: підготовка рішень, розроблення політичних технологій, організація вибор­
чих кампаній та багато інших напрямів політичної діяльності не можливі без про­
фесійного аналізу передумов, чинників, визначення тенденцій та прогнозування
наслідків.

Із впровадженням у вищих навчальних закладах спеціальності “Політо­
логія” закономірним стало включення до навчальної програми дисципліни
“Політичний аналіз”.

Попри такий очевидний прогрес у використанні політичного аналізу та в
навчанні майбутніх фахівців із політики навичок аналізу, в Україні майже не­
має грунтовних робіт щодо місця та ролі політичного аналізу в політичній дія­
льності, обґрунтування його структури, окреслення предметного поля, форму­
лювання методологічної бази. Це підтверджує той факт, що сьогодні в Україні
видано тільки дві книжки з політичного аналізу, причому лише в одній з них -
у посібнику “Теорія і практика політичного аналізу” [12] - розглянуто власне
політичний аналіз. Пріоритетом для авторського колективу було дати визначення
політичному аналізу як напряму науки та як самостійній навчальній дисципліні, а
також популяризувати методологію політичного аналізу. У посібнику ретроспек-
тиву розвитку політичного аналізу від античності до сучасних теорій, розкрито
теоретико-методологічні засади політичного аналізу, його роль та функції. В окре­
мих розділах розглянуто технології аналітичної діяльності, принципи формування
аналітичної спільноти, професійні та етичні вимоги до роботи політичного аналі­
тика. Посібник містить практичні поради щодо аналітичної роботи, підготовки кі­
нцевого аналітичного продукту та презентації його замовникові.
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В іншій роботі - “Вступ до аналізу державної політики” [9] - досліджено не
власне політичний аналіз, а аналіз різних сфер і проблем, з якими доводиться сти­
катися в державному управлінні (цей аспект є дещо ширшим, ніж той напрям ана­
лізу, який розглядаємо у своїй статті).

Серед праць український науковців є також публікації, що містять певні
аспекти політичного аналізу, зокрема розробки зі сфери політичного маркетин­
гу і менеджменту [2], політичних технологій, організації й проведення вибор­
чих кампаній [3], а також напрацювання з методології аналізу соціально-
політичного розвитку сучасної України [5, 10]. Однак узагальнених робіт саме
в галузі політичного аналізу, за винятком згаданого посібника, практично не­
має - тоді як у Росії видано кілька підручників, опубліковано кілька десятків
журнальних статей [1; 7; 10; 13], а на Заході кількість підручників, монографій,
збірників із політичного аналізу, мабуть, уже й не перелічити.

На Заході, фактично, є два основні напрями, названі термінами, які укра­
їнською перекладають як “політичний аналіз”: роїііісаі апаїузіз [23; 25] та
роїісу апаїузіз [20; 22; 24]. Однак за своєю суттю ці два терміни мають різне
значення. Коли говорять про роїііісаі апаїузіз, то мають на увазі аналіз полі­
тичної сфери: вибори, політичні партії, масові рухи, громадську думку про по­
літику, політичну діяльність органів влади тощо. Натомість термін роїісу
апаїузіз охоплює вивчення політики державних структур та органів місцевого
самоврядування в усіх сферах, у тому числі економіку, освіту, соціальні питан­
ня, екологію тощо. В Україні це питання вирішено під час перекладу книжок із
роїісу апаїузіх, у яких було запропоновано перекладати цей термін не як полі­
тичний аналіз, а як аналіз політики [4; 6; 8]. Отже, коли ми розглядаємо сут­
ність політичного аналізу, то все, що охоплює термін роїісу апаїузіз (аналіз по­
літики), виходить за межі нашого дослідження.

Але навіть якщо обмежитися терміном роїііісаі апаїузіз, зіткнемося з різ­
ним значенням цього терміна в західній політології: як аналіз політичних ін­
ститутів і процесів на теоретичному рівні (що, фактично, є синонімом того, що
в Україні заведено називати політологією чи політичною наукою [16]) і як при­
кладний аналіз політичних процесів і явищ в актуальній політиці [18; 19] - са­
ме в тому значенні вважаємо за найдоцільніше розуміти цей термін.

Крім того, сфера політичного аналізу не обмежується в західній політо­
логії терміном роїііісаі апаїузіз. Чимало дослідників, які розглядають проблеми
політичного аналізу (власне, прикладний аналіз політичних процесів і явищ в
актуальній політиці), вживають терміни роїііісаі гезеагсії/іпдиігу (дослівно -
політичні дослідження) [13], гезеагсії теїііосі іп роїііісаі хсіепзе (дослідницькі
методи в політичній науці) [15, 21] тощо. Була навіть спроба ввести в науковий
обіг термін роїііітеїгісз [17] (його вжили на окреслення кількісних методів у
політичній науці), за аналогією до економічної науки - есопотеїгісз. Тобто
сьогодні навіть у західній політичній науці немає чіткого категоріального ви­
значення щодо сфери політичного аналізу.
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Попри це, дослідивши українські, російські та західні роботи з політич­
ного аналізу, а насамперед базуючись на власному емпіричному досвіді полі­
тичної аналітики, пропонуємо свою версію суті, структури, предметного поля
та методологічної бази політичного аналізу.

Передусім розглянемо визначення предмета політичного аналізу. На нашу
думку, предметом політичного аналізу є вивчення як політичних ситуацій, полі­
тичних процесів, політичних рішень та політичної діяльності зокрема, так і полі­
тичної сфери в структурному зрізі, політичної системи загалом, а також її підсис­
тем. Мета політичного аналізу - вивчення ситуації, простежування тенденцій, ви­
значення чинників, підготовка експертизи, розроблення рекомендацій,
моделювання ситуацій і прогнозування можливого розвитку подій.

У контексті вивчення політичного аналізу як підсистеми політичної нау­
ки її структуру доцільно поділити на такі підструктури: політична філософія,
політична історія, політичний аналіз та політичні технології.

Політичну філософію визначаємо як теоретично виражене світобачення в
політичному зрізі. Вона вивчає закони політичних явищ у їхніх найзагальніших
формах, у тому числі теорію та історію політичних учень. Політична історія є
підрозділом історії, що вивчає й описує історичні процеси в політичній площи­
ні, використовуючи як підходи політичної філософії, так і політичного аналізу.
Мета політичного аналізу - вивчення актуальних процесів у політиці, базую­
чись .на конкретному емпіричному матеріалі з метою підготовки експертиз,
розроблення рекомендацій та моделювання і прогнозування політичних ситуа­
цій у площині практичної політики. Саме результати політичного аналізу є ба­
зою політичних технологій, мета яких - послуговуючись аналітичними напра-
цюваннями, досягнути стратегічних політичних цілей, спираючись на докладно
опрацьовану тактику діяльності за умов ретельного доборі форм та методів
здійснюваних кроків.

Визначаючи місце політичного аналізу в структурі політичної науки,
можемо характеризувати його як частину прикладної політології і побудувати
такий ланцюг: політична філософія - політична історія — політичний аналіз -
політичні технології. Таким чином, політичний аналіз є основною ланкою в
процесі застосування політичної теорії в практичній політиці. Тобто якщо по­
літична філософія та політична історія є самодостатніми і ні на етапі творення,
ні на етапі застосування безпосередньо не пов’язані зі сучасною практичною
політикою, то політичний аналіз є наслідком теоретично-інтелектуального
опрацювання політичної інформації і його мета - застосовувати свої результати
в політичній діяльності через політичні технології.

Здійснюючи політичний аналіз, потрібно, насамперед, враховувати при­
роду політичної сфери та її окремих фрагментів, а це, зокрема, груповий, сис­
темний, національний та етнічний, економічний, демографічний чинники, чин­
ники еліти і лідерства тощо.

У свою чергу, політичний аналіз має власну структуру, яку доцільно, на
наш погляд, диференціювати на такі рівні:
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- політичні дослідження;
- власне політичний аналіз, що складається з двох компонентів: аналізу кон­

кретних політичних явищ та політичного аналізу поточних подій;
- політичний публіцистичний аналіз.
Мета політичних досліджень - визначення загальнометодологічних прин­

ципів (здебільшого це розроблення моделей виявлення конкретних аналітичних
відомостей, або ж з'ясування сутнісних ознак, відносно сталих за своїм змістом,
що пояснюють природу елементів політичної структури суспільства в певний іс­
торично детермінований період).

Приклади політичних досліджень: вивчення трансформації соціальних уяв­
лень про історичні традиції українського народу; розроблення моделі прогнозу­
вання перспектив проходження рішень через парламент залежно від їхнього полі-
тико-ідеологічного забарвлення. Суть останнього дослідження в тому, що на ос­
нові аналізу позицій депутатського корпусу залежно від політико-ідеологічних
орієнтацій, інституалізованих на рівні парламенту у формі фракцій, стосовно пи­
тань із певним сутнісним наповненням, визначають потенціал депутатського кор­
пусу приймати ті чи інші рішення залежно від змісту цих питань і відповідно до
їхньої ідеологічної та політичної забарвленості. Результатом аналізу є розроблен­
ня моделі, яка дає змогу, визначивши тип проблеми (у політико-ідеологічній пло­
щині) і знаючи рівень схильності політичних сил у парламенті, дати відповідь на
те, якими будуть підтримка цього питання і спротив йому з боку різних депутат­
ських груп (фракцій), а також парламенту загалом, і які саме пункти пропоновано­
го рішення проблеми і якою мірою спричиняють спротив чи підтримку рішення.

Отже, під час дослідження розробляють модель, яку можна використати для
конкретного політичного аналізу, наприклад, для здійснення експертизи щодо
шансів проходження через парламент конкретного законопроекту.

Другий рівень аналізу - власне політичний аналіз, що складається з двох
компонентів: дослідження конкретних політичних явищ та політичного вивчення
поточних подій. Аналіз цього рівня спрямований на розроблення висновків, які
мають прикладне значення і які можна безпосередньо використати в площині
практичної політики у формі рекомендацій щодо здійснення тих чи інших полі­
тичних дій суб’єктами політики. Цей аналіз є найпоширенішим і найпопулярні-
шим серед замовників, оскільки має прикладне значення. Результати аналізу, здо­
буті на першому рівні (політичні дослідження), під час здійснення аналізу цього
типу є здебільшого елементами методики власне політичного аналізу.

Третій рівень - політичний публіцистичний аналіз, або ж політична публі­
цистика (журналістика). Мета публіцистичного аналізу - вибудовування певної
логічної парадигми на основі аналізу фактів. Основою тут є сама думка аналітика-
публіциста та її словесне оформлення. Замість коректних і достовірних висновків
часто результатом такого аналізу можуть бути гіпотеза чи припущення. Ключовим
завданням політичного публіциста є цікавий опис політичних подій і витворення
цілісної картини явищ та подій із залученням експресивно-емоційних прийомів
написання матеріалу, на відміну від двох попередніх, для яких важливою є, пере­
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довсім, сутність здобутих результатів і, відповідно, максимально чіткий і недво­
значний смисл тексту.

Крім вищевикладеного, метою політичного аналізу також є вибудовування
чіткого логічного ланцюга зв'язків між аналізованими явищами, фактами та поді­
ями і формування висновків-рекомендацій або висновків-прогнозів, які можуть
використати суб'єкти політичної діяльності у своїх практичних політичних діях.
Науковість цього рівня в тому, що він вивчає наявні закономірності і формує на
основі цього ймовірні прогностичні моделі політичних ситуацій, знання і викори­
стання яких дає змогу суб'єктам політики ефективно й цілеспрямовано діяти в по­
літичному просторі.

Цей рівень, у свою чергу, можна поділити на два підрівні:
- науково-аналітичний (аналітичний);
- науково-теоретичний (теоретичний).
Аналітичний рівень передбачає аналіз конкретних політичних ситуацій у

тих просторово-часових умовах і розроблення рекомендацій та прогнозів, які мо­
жна використати саме в цих ситуаціях.

Суть теоретичного рівня - в аналізі певної низки конкретних ситуацій, ви­
значення на основі цього закономірностей, що притаманні певним типам політич­
них процесів та явищ, які мають місце в політичному просторі і яким властива по­
вторюваність.

Політологічний рівень аналізу реалізовується в практичній діяльності полі­
тичного аналітика з використанням тих чи інших методів політичного аналізу. До
методів політичного аналізу належать, насамперед, такі загальнонаукові методи,
як індуктивний та дедуктивний, що їх використовують усі науки, дослідження в
галузі яких базуються на певних фактах, явищах та подіях.

Індуктивний метод у політичній науці передбачає визначення наявних логі­
чних зв'язків між конкретними фактами, явищами та подіями, вибудовування на
основі цього певної логічно цілісної картини і виведення з конкретного матеріалу
аналітичних чи теоретичних висновків, що мають характер закономірностей.

Дедуктивний метод за своєю суттю є протилежним до індуктивного. Він пе­
редбачає використання вже наявних в активі політичної науки закономірностей
для структуризацїї емпіричного матеріалу. Складність полягає у вмінні добору
відповідних для цього типу емпіричного матеріалу теоретичних схем. Крім того, в
разі використання дедуктивного методу є небезпека штучного пристосування ана­
лізованих фактів до наявних теоретичних схем, що може призвести до некорект­
них висновків. Тому оптимальним для цього методу є підхід до використовуваних
теоретичних схем як до попередніх гіпотез, які можна в процесі подальшого опра­
цювання емпіричного матеріалу коригувати. Тобто для коректного аналізу за де­
дуктивним підходом допустимим і навіть необхідним є пристосовування початко­
вих теоретичних схем до емпіричного матеріалу, але в жодному разі не навпаки.

Інший зріз типологізації методів політичного аналізу - типи конкретно ана­
літичних методів, що належать уже радше до рівня не методології, а методики. У
цьому ракурсі можемо виокремити такі методи, як порівняльний, метод узагаль­
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нення, метод аналогій, математичний, психологічний методи, метод "групового
інтелекту" тощо.

Порівняльний метод є найпоширенішим, найпростішим у застосуванні під
час аналізу і найменш вразливим у сенсі некоректності підсумкових результатів.
Суть порівняльного методу - у визначенні закономірностей на основі зіставлення
висновків з аналізу низки аналогічних політичних ситуацій і визначення, унаслі­
док здобутих результатів, однотипних та специфічних аспектів аналізованих ситу­
ацій, що дає змогу сформулювати стійкі закономірності, притаманні явищам тако­
го типу. Однак цей метод має і свої вади. Його можна використати лише для зіста­
влення вже готових результатів із низки ситуацій, але аж ніяк не для отримання
аналітичних результатів щодо кожної із таких ситуацій зокрема.

Розроблення аналітичних висновків такого плану можливе в разі застосу­
вання інших методів, зокрема - методу узагальнення. Це чи не найуніверсальні-
ший метод, використання якого можливе в будь-якому разі, за умов наявності пе­
вної системи фактів, логічно пов'язаних між собою. Суть його в тому, що просте­
жуються логічні зв'язки усередині емпіричного матеріалу, що дає змогу розробити
певну інтегровану картину ситуації, яка і є підсумком аналізу. Однак результати
цього аналізу є лише структуризацією емпіричного матеріалу, первинним опра­
цюванням інформації, і тому не можуть слугувати базою для розроблення конкре­
тних рекомендацій і прогнозів. Тому цей метод, зазвичай, є лише супровідним у
поєднанні з іншими методами, використання яких дає змогу грунтовніше й точні­
ше проаналізувати політичну ситуацію.

Метод аналогій передбачає конструювання на основі аналізованих фактів,
подій та явищ логічної побудови за принципом теоретичних схем, що вже напра­
цьовані стосовно аналогічних ситуацій з інших сфер життя суспільства чи з інших
суспільно-історичних умов. Саме в цьому методі чітко спостерігаємо використан­
ня дедуктивного підходу - накладання вже наявних теоретичних схем на аналізо­
ваний емпіричний матеріал. Тому, застосовуючи цей метод, необхідно пам’ятати
можливі огріхи, а також враховувати окреслені вище рекомендації щодо викорис­
тання дедуктивного підходу. Для методу аналогій найпоширенішим є застосуван­
ня аналогій з інших суспільно-історичних умов - історичний аспект, з біологічної
сфери - біологічний аспект, з психологічної - психологічний, з технічної - техні­
чний, зі сфери фізики, з інших рівнів суспільних відносин - економічних, релігій­
них, взаємин у сім'ї тощо.

Математичний метод використовують у разі наявності чітко структуровано-
го емпіричного матеріалу, зазвичай за умови цифрового вираження попередніх ре­
зультатів аналізу ситуації. У результаті цього методу отримують найточніші сто­
совно конкретної ситуації висновки, що дає змогу окреслити чітко структуровану і
схематизовану логічну картину ситуації. Однак такий метод часто непридатний,
якщо його використовувати для визначення стійких закономірностей у політич­
ному житті, позаяк він не враховує (і не може врахувати) інших чинників, що
впливають на аналізовану ситуацію, серед яких можуть бути психологічний, еко­
номічний, національний, релігійний тощо.
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Психологічний метод політичного аналізу базується на застосуванні психо­
логічних законів. Використовують його здебільшого для аналізу поведінкових ас­
пектів політичної діяльності. Особливо важливим є застосування психологічних
законів групової поведінки, закономірностей лідерства. На відміну від попере­
днього, цей метод дає змогу враховувати суб'єктивні аспекти політичної діяльнос­
ті.

Потрібно виокремити метод "групового інтелекту" (мозкового штурму),
який є дещо специфічним порівняно з описаними вище. Його, зазвичай, не вико­
ристовують під час безпосередньої роботи з емпіричним матеріалом. Метод "гру­
пового інтелекту" можна вважати методикою ґрунтовнішого аналітичного уза­
гальнення уже наявних аналітичних результатів. Його суть у тому, що група ана­
літиків, опрацювавши попередні аналітичні відомості, висловлює свої міркування
щодо значення цих даних, їхнього трактування та ймовірних прогностичних пара­
дигм. Отримані дані узагальнюють та інтегрують у заключний висновок.

Крім зазначеної методики роботи з емпіричним матеріалом, у процесі його
політичного аналізу, залежно від типу матеріалу, можливе використання також
аналітичного інструментарію з інших наук, зокрема, може бути потреба застосу­
вати юридичну експертизу, соціологічну опрацювання інформації, контент-аналіз
преси тощо.

На практиці в процесі аналізу емпіричного матеріалу залучають усі можливі
до використання методи. Крім того, найбільшу цінність мають ті аналітичні роз­
роблення з політичної сфери, у яких найповніше реалізовано міждисциплінарність
дослідницького підходу, тобто використання методик аналізу емпіричної бази з
інших галузей знань. Позаяк політична ситуація, що є предметом політичного
аналізу, детермінується безліччю чинників, значна кількість яких є об’єктами до­
слідження інших наук, зокрема психології, економіки, соціології, то використання
для їхнього аналізу тільки політологічних підходів аж ніяк не давало б змоги
отримувати коректний аналітичний результат у формі цілісної логічної парадигми.

Водночас аналіз ситуації як такої, що й випливає зі семантичного значення
слова "аналіз", є лише розподілом певного ситуативного фрагменту на простіші
елементи. Завершальний результат має містити синтез отриманих у процесі аналі­
зу відомостей. Саме на цьому етапі з’являється необхідність у вмінні дослідника-
аналітика відібрати із виявлених тенденцій основну, із визначених факторів - най­
важливіший, і чітко сформулювати аналітичний висновок.

На цьому етапі важливим є такий суб’єктивний чинник, як інтуїція аналіти­
ка, тобто вміння передбачити, відчути чи зрозуміти, що саме з рівнозначних, на
перший погляд, ключових відомостей аналізу, потрібно використати для розроб­
лення певної прогностичної парадигми, а що є лише супровідними наслідками
аналізу. Саме тому, як ми вже зазначали в процесі аналізу, особливо на етапі син­
тезу і прогнозу, надзвичайно ефективним є використання методу "групового інте­
лекту". Залучення до опрацювання аналітичної інформації низки експертів (у разі
вмілої організації роботи цієї групи) дає змогу виокремити з аналітичного матері­
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алу максимально широке коло тенденцій і чинників, відкинувши помилкові та
другорядні.

Отже, політичний аналіз як сфера діяльності і як навчальна дисципліна по­
ступово виокремлюється в самостійну галузь політичної науки. Потребу в полі­
тичній аналітиці визнають як викладачі вищих навчальних закладів, так і політич­
ні технологи, організатори виборчих кампаній, політики. Це зумовлює необхід­
ність напрацювання методичної бази політичного аналізу.

Висновки. По-перше, термін “політичний аналіз” сьогодні не має чіткого
категоріального визначення навіть у західній літературі. З одного боку, сам “полі­
тичний аналіз” може означати як політологію загалом, так і вивчення практичної
політики зокрема. З іншого боку, на окреслення політичного аналізу як сфери дія­
льності в західній політології вживають також терміни “політичні дослідження”,
“політіметрікс” тощо. Водночас політичний аналіз має чітко окреслену структуру
та змістове наповнення, що відображено як у західних, так і в російських джере­
лах.

По-друге, вивчивши роботи з політичного аналізу, вважаємо, що, визначаю­
чи його роль, потрібно враховувати таку структуру політичної науки: “політична
філософія - політична історія - політичний аналіз - політичні технології”. Сам
політичний аналіз у свою чергу поділяється на:

- політичні дослідження;
- власне політичний аналіз;
- політичний публіцистичний аналіз.
По-третє, методологічно в політичному аналізі визначаємо три рівні:
- загальнометодологічний (дедуктивний та індуктивний підходи);
- прикладні методики (метод узагальнення, аналогій, психологічний, порів­

няльний, математичний та ін.);
- методики опрацювання інформації (бази даних, моніторинги, комп’ютерні

програми опрацювання статистичної та соціологічної інформації);
- методики підготовки висновків (мозковий штурм, методика Дельфі тощо).
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А роїіїісаі апаїузіз іп №о теазигетепіз із гезеагсЬесі: аз а йеїд о£ ргоїеззіопаї
асііуііу апсі аз а зиЬіесі тапег іп (Не апісіе. ТЬе зиЬ]ес(, іазкз о£ (Не роїііісаі апаїузіз
апсі ііз ріасе іп іЬе зггисіиге оГ а роїійсаі зсіепсе аге деПпесі.

Кеу ууогсіз: роїібсаі апаїузіз, роїісу апаїузіз, роїііісаі гезеагсЬез, ієуєіз, іурез апсі
теїЬодз о£ іЬе роїііісаі апаїузіз.
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